



英國放行輝瑞疫苗 最快下周開始注射



圖：美國藥廠輝瑞正發動全美干冰生產商，為疫苗供應干冰。法新社

【大公報】綜合路透社、美國有線電視新聞網、法新社報道：當地時間 2 日，英國宣布批准美國藥廠輝瑞及其德國合作伙伴 BioNTech 旗下新冠疫苗的緊急使用授權，並計劃下周開始注射首批疫苗。此舉令英國成為首個批准新冠疫苗使用的西方國家。然而，使用 mRNA 新技術的輝瑞疫苗需在零下 70 攝氏度的極低溫環境中儲存，對物流構成巨大挑戰。英國首相約翰遜提醒民眾不要對快速獲得疫苗抱有過高期望。

三期臨床試驗數據顯示，輝瑞疫苗有效性高達 95%。衛生大臣夏國賢 2 日表示，疫苗已經在路上。他向媒體介紹，當局將採取醫院、疫苗中心及社區注射點三者結合的方式分發疫苗。目前已有約 50 家醫院做好接收疫苗的準備。英國已訂購 4000 萬劑輝瑞疫苗，能夠供應 2000 萬人。夏國賢表示，首批 80 萬劑疫苗下周將抵達英國，大規模注射將從明年開始。

英國政府 2 日召開緊急記者會，宣布疫苗注射順序。長者、醫護人員及染疫後重症風險高的群體，將優先接受注射。下周開始的首輪注射名單將隨機選出，50 歲以下者暫時被排除在名單外。

運輸及分發時間極為緊迫

約翰遜 2 日在推特形容輝瑞疫苗獲准使用的消息“棒極了”，但同時提醒民眾，不要對快速實現大規模注射抱有過高期望，因為仍有物流難題需要解決。夏國賢亦承認，該款疫苗對溫度的苛刻要求

阻礙分發工作。

BioNTech 首席商務官馬雷特表示，該公司將通過海運或空運的方式，從位於比利時的生產設施向英國運送疫苗。輝瑞為該款疫苗設計了特制容器，使用干冰保持零下 70 攝氏度的低溫，以代替昂貴且數量稀少的超級雪櫃。然而，此類容器一天只能短暫打開兩次，且即便中途補充干冰，也只能維持 15 天，令運輸和分發時間極為緊迫。

輝瑞正發動全美干冰生產商開足馬力生產，以保證疫苗所需的干冰供應。但美國巴爾的摩干冰製造公司 Capitol Carbonic 首席財政官加利佐表示，干冰產量並不是問題，真正的問題在於如何讓容器內部保持低溫。他指出，干冰的性質決定了它從製造出的那一刻起，就在不斷消耗，“如果疫苗還未分發出去，干冰已經耗盡，該怎麼辦？”

英國藥品和保健產品監管署 (MHRA) 亦在審核美國藥廠莫德納，以及英國牛津大學和藥廠阿斯利康合作研發的新冠疫苗，這兩款疫苗無需極低溫儲存。但專家指出，由於運輸過程會導致疫苗外包裝溫度上升，這些疫苗可能也需要干冰。

約翰遜被質疑有政治動機

美國將於 11 日至 14 日評估輝瑞疫苗緊急使用授權申請，若通過料將於 15 日交付首批疫苗。莫德納疫苗將於 18 日至 21 日在美接受評估，首批疫苗最早 22 日交付。美國疾控中心 (CDC) 諮詢委員會表示，醫護人員和住在長期護理機構人員應優先注射疫苗。

歐盟藥品管理局 (EMA) 將在 29 日前評估輝瑞疫苗，並在明年 1 月 12 日前評估莫德納疫苗。世界衛生組織 2 日亦表示，已收到這兩款疫苗的試驗數據，將盡快完成審核，決定其能否投入緊急使用。

輝瑞疫苗從研發到在英國獲准使用僅歷時 10 個月，較傳統疫苗的數年乃至 10 年以上大幅縮短。MHRA 行政總裁雷恩強調，安全是第一要務，審批過程并未走捷徑。然而，考慮到約翰遜政府正因脫歐和抗疫不力遭受抨擊，很多人質疑此舉背後有政治動機。EMA 直言，其審核程序比英國更科學嚴謹。歐洲會議議員利澤批評英國的做法有問題，並呼籲歐盟成員國不要效仿。德國亦表示，不會像英國一樣加急通過申請。



全斗煥現 89 歲，曾連任韓國第 11 屆和 12 屆總統 (點新聞資料圖片)

韓國前總統全斗煥出庭受審 被判有期徒刑 8 個月

【大公文匯全媒體】當地時間 11 月 30 日，韓國媒體報道稱，韓國前總統全斗煥涉嫌損害死者名譽案一審宣判，他被判處有期徒刑 8 個月，緩刑 2 年。當天早時全斗煥在家人陪同下，從首爾住宅出發搭車前往光州地方法院。

全斗煥現年 89 歲，當天他身穿黑色西裝，戴着禮帽和口罩，乘車前往光州出庭受審，82 歲的妻子李順子陪同。早前韓檢方要求地方法院就此案，判處全斗煥有期徒刑 1 年 6 個月。

美媒：美司法部與孟晚舟商認罪協議 換取獲釋返華



《華爾街日報》稱孟晚舟拒絕接受認罪協議。(彭博社資料圖片)

【大公文匯全媒體】中國科技巨企華為副董事長孟晚舟在加拿大的引渡聆訊持續之際，美媒周四 (3

日) 引述消息指，美國司法部正與孟晚舟討論一項協議，計劃允許她從加拿大返回中國，以換取她承認部分控罪，據報孟晚舟尚未接受。

《華爾街日報》引述一名知情人士指，孟晚舟的律師在過去數周，與美國司法部官員商討有沒有可能達成“延緩起訴協議”。報道指，檢察官通常只會與公司達成此類協議，甚少是個人；而在此類協議下，孟晚舟將要承認部分控罪，但檢察官會同意若她合作，將延緩並稍後撤銷相關控罪。

知情人士指，孟晚舟目前仍拒絕接受該協議，認為自己沒有犯錯。美國司法部及加拿大官方亦未有回應。該協議不但可讓孟晚舟回國，亦可移除一些令中加及中美關係惡化的因素。知情人士又指，若孟晚舟與美方達成協議，中國可能會釋放在華被拘的加拿大前外交官康明凱與商人斯派佛。

加拿大受美方指使，于 2018 年 12 月 1 日在溫哥華機場無理逮捕孟晚舟。

阿富汗

對中國譴責外國軍隊在阿境內的殺戮行徑表示歡迎

【人民日報客戶端】針對澳大利亞總理莫里森要求中國就發布澳軍人殺害阿富汗兒童的漫畫道歉一事，《阿富汗時報》1 日發表社論稱，“飽受苦難的阿富汗人民對於中國譴責 (外國軍隊) 在阿富汗境內的非法殺戮行徑表示歡迎，我們也歡迎其他國家支持將殺害無辜阿富汗人的凶手繩之以法這一立場。”

這篇社論文章帶有諷刺意味地寫道，中國外交部發言人趙立堅 11 月 30 日在社交網絡推特上發文稱對澳大利亞軍人謀殺阿富汗平民和囚犯一事表示震驚，同時嚴厲譴責此類行徑並呼喚追究他們的責任。但這篇推文引用的一張“電腦合成照片”却遭致澳大利亞政府的強烈批評，該國總理莫里森在推文發布後“立即做出反應”，他要求這位譴責澳軍人殺害阿富汗平民暴行的中國外交官道歉。



《阿富汗時報》強調，“任何人針對那些嚴重傷害無辜平民的不人道行徑發表譴責，阿富汗人民都熱烈歡迎。”

文章認為，中國是一個在本地區具有影響力的大國，中方對此事的嚴正表態是一個“好的範例”，這意味着“殺害手無寸鐵的平民是不可接受的”，也將對有關國家施加壓力從而使其難以逃避追責問題。文章同時呼喚其他國家同中國一樣，密切關注近 20 年來外國軍隊在阿富汗犯下的戰爭罪行問題。

文章還說，如果犯下這種殘酷罪行的凶手逍遙法外，那麼阿富汗人民將對西方軍隊失去信任，並對他們感到更加仇恨。阿富汗人民希望莫里森履行承諾，將凶手繩之以法。

美司法部長

無證據顯示 2020 總統大選存大規模舞弊



美國司法部長巴爾稱，無證據顯示大選期間存在足以改變選舉結果的大規模投票舞弊行為。(美聯社資料圖片)

美國司法部長巴爾當地時間周二表示，司法部目前沒有發現有證據顯示 2020 年總統大選期間存在足以改變選舉結果的大規模投票舞弊行為。

巴爾稱檢方與 FBI 一直在對相關舉報等進行追查，但至今為止沒有發現實際證據證明拜登的勝利是作弊的結果。

自大選媒體預測結果出爐以來，特朗普一直稱選舉存在投票和計票不公。